

# 真心换真情 传递好家风

## ——儿媳眼中的好婆婆张秀娃

一头短发，梳了75年；一双勤劳的手，围着锅台转了大半辈子；与儿媳从没红过脸，一处就是30多年。刘家堡乡西里解村的张秀娃，有着我们惯常见到的传统农村妇女的模样。她吃苦耐劳，纯朴善良，少言少语，做人从不显山露水，可她以诚待人的美德，这么多年来，却让一大家子人相处得和和美美，成了乡里乡亲羡慕的对象。为此，她荣登小店区文明办推荐的2022年“好婆婆”光荣榜，受到大力表彰。

一天上午，记者采访张秀娃，机缘巧合，竟遇到了她的儿媳妇李翠娥。谈及张秀娃，李翠娥赞不绝口，直言此生碰上了一个好婆婆，幸运有加。

“自嫁进婆家，俺婆婆就一直将我当亲闺女疼。”现已年过半百的李翠娥快人快语。她至今还记得当年她穿着红嫁衣来到

婆家时的情形。婆婆眉眼含笑，亲切拉住她的手，给她手里尽塞好吃的食物。“就像亲妈悄悄宠自家的闺女一样。”李翠娥一颗年轻的心顿时装满了蜜。

李翠娥是家中的大儿媳，这30多年来，她一直与公婆住在一个院。婆婆张秀娃的为人处事，她清清楚楚而且深得真传。

婆婆是普通农妇，一直以操持家务为主。早些年，家里有地，婆婆扛着锄头下地回来，还要抖抖带土的衣衫继续拾掇院子。后来土地征收，婆婆不用再顶着太阳锄草锄地，便将心思全部放在了家里。婆婆精气神饱满，人特别爱干净，家里院里，有婆婆的地方，就到处是利利索索、整洁有序。

婆婆数十年如一日，对她这个儿媳妇呵护备至。婆婆好吃好穿想着她，为她坐

月子亲手熬粥成了她最甜蜜的回忆。婆婆带孙子女任劳任怨，和邻里相处从不争强斗狠。她和丈夫在外打工，知道有个妈在家，心里就装着一份踏实。

“俺婆婆不会讲大道理，更不会豪言壮语，但做事也不是那老古董不灵活。”李翠娥说，婆婆有两儿一女，随着不断增丁添口，家庭成员越来越多。一个大家，难免勺碰着锅，锅碰着碗。婆婆从来大度，对谁都真心实意，朴素的感情专治不开心，所以，他们这个家这么多年一直都十分和睦，充盈着平静而祥和的气氛。“串门找俺婆婆聊天的邻居们，见我们婆媳关系好，都可佩服俺婆婆了！”

一晃30多年，李翠娥这个当年的媳妇而今也熬成了婆。不但有了儿媳，还有了一对双胞胎孙子。如何与自己的儿媳相

处，身边的婆婆就成了她的楷模。婆婆待人真诚、大度容人、团结邻里、爱护晚辈和以真心换真情的良好家风，就成了她最好的传承。现在，全家四代，老爱小，小尊老，其乐融融，这都仰仗张秀娃治家有方。

记得小店区文明办评“好婆婆”时，有人曾问过张秀娃：做个好婆婆难不难？张秀娃淡然一笑，回答得简单直白：做个好婆婆并不难，只要真心实意将儿媳妇当亲闺女，以心换心，就没有处不好的。我们有理由坚信，一个心里有光的人，一定能给别人带来光亮、带来温暖。 记者 张国英



## “格格”助力义诊 贴心服务群众

本报讯(记者 周皓)“请做好自身防护，按序号就诊”“您哪里不舒服，我先帮您做个登记”娄烦县5月24日消息，县平安建设服务中心组织网格员协助专业骨科医院在城东社区开展了义诊活动，为居民群众提供了免费的骨科疾病检查，提升了居民科学防病、健康生活的意识。

活动前期，网格员在居民微信群发布通知，及时告知义诊内容、时间和地点，确保有需要的居民知晓此次义诊活动，合理安排时间。活动当天，网格员一大早就到达现场，帮助医护人员搬运医疗器械和义诊相关物品。活动现场，网格员一遍遍提醒大家做好自身防护，有序排队，化身引导员、安全员，保证现场井然有序。熟悉群众的网格员褚倩倩主动承担了信息登记工作，充当起医生和居民的“小助理”。现场就诊的居民对医护人员和网格员热情周到的服务纷纷表达了感激之情。此次活动中，网格员充分发挥信息员宣传员、服务员作用，从细微处入手，坚持把服务群众工作做细做好。下一步，网格员将立足主责主业，用心用情办好民生实事，以饱满的热情和优质的服务展示良好形象。



## 断枝成为“拦路虎” 网格员及时除隐患

本报讯(记者 王丹 通讯员 周慧如 文/摄)连续几天的大风天气，将坞城街道云水明珠社区针织街上的树枝刮断，横在人行道上，成了过往行人的“拦路虎”。5月23日，网格员巡查时发现隐患，及时联系物业人员并协助其修剪、清理干净。

当天一早，网格员陆家伦巡查至针织街时发现，被刮断的树枝一部分散落于路面，还有一部分尚未完全刮断，仍与树干相连，摇摇欲坠。因为树枝较粗，位置又临街，网格员担心大风将树枝完全吹落后砸伤行人，必须及时排除安全隐患。

于是，他第一时间联系物业人员来修剪，还守在路旁提醒行人绕行。

修剪过程中，他积极协助物业人员锯断树枝，并进行分割处理，然后清理干净。短短半个小时，人行道恢复了正常通行，路过的居民看着穿红马甲的网格员说：“小陆真是认真负责，有这样的网格员，我们心里很踏实。”

小作为也有大影响。居民急难愁盼的事，就是社区最大的事，云水明珠社区将继续致力于及时解决群众的困难，以点滴之行，践行为民办实事的初心，当好居民群众的贴心人。



### 文明单位创建

网格员协助清理断枝。

## 爱心义剪 情暖高龄老人

本报讯(记者 王丹 通讯员 尚丽娟 马文博 文/摄)“这些叔叔阿姨们与我父母年纪一样大，为他们服务就跟孝敬我的父母一样。”5月23日，黄陵街道东峰社区志愿服务队开展“爱心义剪 情暖社区”志愿活动，为辖区80岁以上的老人免费理发，进一步弘扬“尊老敬老爱老助老”的优良传统。

东峰社区理发店的理发师牛彩琴为人热心，平日里就乐于助人，听说这次社区要举办义剪活动，早早就报名加入。当日一早，她和志愿服务队的党员们就忙碌起来。洗干净围布、摆好剃刀、准备梳子，社区理发店的理发师和志愿者们一天的服务就正式开始了。

咔嚓嚓……随着理发师手中挥舞的剪刀，几缕花白的头发落地，老人们原本有些杂乱的发型变

得整洁美观。一旁排队的老人也不嫌等得久，坐在椅子上乐呵呵地跟邻居们唠家常，小小的理发店里一片欢声笑语。

“这次免费理发可真及时，我平日里行动不便，走不了多远，头发一直乱糟糟的，今天理完发真精神。”居民王大爷坐在理发椅上，看着自己的“新造型”直乐呵，对一旁的理发师连声道谢。

“爱心义剪”活动传递着志愿者的大爱，不仅为辖区高龄老人提供了方便，也让老人真切感受到了“老有所依”的温暖，赢得居民一致好评。



志愿者为居民义剪。



5月22日，解放南路体育馆地铁站旁，一些市民将电动自行车和共享单车随意停放到路边绿化带内。这种不文明行为不但对草坪造成破坏，还影响市容市貌。在此，希望大家爱护环境，共同营造和谐美丽的城市环境。

郭晓华 石先生 摄

## 文明亮剑